

# SLOVENSKI GOSPODAR.

## List ljudstvu v poduk.

zhaja vsak četrtek in velja s poštnino vred in v Mariboru s pošiljanjem na dom za celo leto 3 gid., za pol leta 1 gid. 60 kr., za četrt leta 80 kr. — Naročnina se pošilja opravištvu v dijaškem sementišču (Knabenseminar). — Deležniki tiskovnega društva dobivajo list brez posebne naročnine.

Posamezne liste prodaja knjigar Novak na velikem trgu po 5 kr. —  
Eskopisi se ne vračajo, neplačani listi se ne sprejemajo.

Za oznanila se plačuje od navadne vrstice, če se natisne enkrat 8 kr  
dvakrat 12 kr., trikrat 16 kr.

### Slovinci v deželnem zboru štajerskem.

Nemški konservativci na Štajerskem niso zmagali tako, kakor v Salzburgu in v gornji Avstriji. Zmagali so zopet nemški liberalci, ker so tam podpore našli, kder sedaj njihovo nevhvaležnost britko čutijo. Slovencem se je pa začela nova šletna doba samega narodnega zaničevanja in trpljenja. Brezobzirno bo nemški liberalizem razsajal.

Da stanje naših poslancev vsled tega v Gradci ni prijetno, to lahko vsak ume. Obnašajo pa se oprezno in previdno. To so pokazali pri verifikaciji (potrjevanji) volitev. Vse so bile potrjene. Ničče ni ugovarjal. Le pritožeb so liberalci celi koš vsipali vladi pred noge.

Prvi je vlado napal znani baron Hakelberg in se jej za njeno veliko potrpljivost nasproti liberalnim ščuvanjem in puntarjem s tem zahvalil, da je ministra grofa Taaffeja prav nesramno ošteval; omenjeno pa bodi, da je c. kr. namestnika prav debelo in sitno slavil. Za njim je privdrani Ausserer tisto vlado napadal, ki je pri njegovem odhodu od Trsta neizmerno milo ž njim ravnila, zlasti mu ni bilo prav ormožka volitev. Končal je z neresničnim jamranjem; zakaj ni bil od volilnega komisarja noben nemeec in liberalcec v volilne komisije voljen. Drzna usta mu toraj [s kratkimi besedami zamaže g. Jerman, ki izpove, da je v Ptuj bi bil nemški liberalcec Martinagg od komisarja voljen v komisijon.

Liberalcec nemški Posch se je pritožil, zakaj so ženske po nekod smele voliti, drugod pa ne, kar je tudi g. Kukovec potrdil in liberalcec Koller. No, Slovenci zmo vse to skusili in obžalovali, da okrajni glavarji niso jednako vsi postopali, da še komisarji v enem glavarstvu ne n. pr. pri sv. Marjeti na Pesnici je smela vdova Kornfeldovka voliti, v Smolniku vdova Šveigerca pa ne itd.

C. kr. namestnik baron Kübek je v svojem odgovoru vse zmešnjave naložil nejasnej postavi.

„On je sicer, pravi, glavarjem dal tolmačilo pa glavarji ga niso prav razumeli ter je obžaloval zmešnjave, kajti tu so smele ženske voliti z pooblastili, drugod zelo ne, drugod le omožene po svojih moževih, zopet drugod vse le vdove ne, in zopet drugod mogle so osebno voliti. Končal je svoj odgovor: „Es sind mir einzelne Fälle zur Kenntniss gekommen, wo ich absolut nicht begriffen habe, wie in der Weise vorgegangen werden konnte.“ To izjavo c. kr. namestnika barona Kübecka bodemo pomnili.)

Pri volitvah v pozamezne odseke, kder se vsaka reč prevdarja, preden pride v zbornici na dnevni red in je torej prava delalnica za blagor dežele štajerske, prezirali so nemški poslanci slovenske prav naduto.

Samo dr. Dominkuš prišel je v finančni, dr. Šuc v naučni odsek. V občinskem, peticijskem in velevažnem kulturnem odseku ni nobenega Slovenca. Sploh v Gradci poznajo Slovence le, kedar nas njihova „Tagespošta“ zasramuje.

### Volitevska borba v slov. graškem, šoštanjskem in mahrenberškem okraji.

Z zlatimi črkami naj se 19. avgust t. l. v zgodovino Slovencev zapiše, kajti vkljub najhujšemu naporu naših nemčarsko-liberalnih nasprotnikov zmagali smo po celem slovenskem Štajerji sijajno.

Tudi tukaj pri nas je bila peščica naših sovražnikov vse kriplje napela, da bi nas Slovence pri volitvi za deželni zbor ob tla vrgla; pa je tako sramotno propadla, da ne bo nikpar več vstala; naša zmaga pa je bila tako sijajna, kakor še nikdar poprej nobena tako, kajti do sedaj je imel zmagajoči kandidat k večemu 6 glasov večine, a sedaj celo 26 glasov.

Za ta vseh pa gre največa čast, slava in hvala korenjakom slovenskim gospodom prvotnim volilcem, ki se po zvijačah in lažeh brez-

verskih liberalskih pa nemčurskih kričačev in hujškačev niso dali premotiti, ampak so, kakor še nikdar poprej, v mnogobrojnem številu dohajali, če tudi na jako oddaljena volišča in so volili 59 zanesljivih značajnih mož, ki so vsi kot skala za našega kandidata č. g. dr. Šuca stali, in so si z liberalcev šalo delali. Slava in največa hvala Vam vrli volilni možje Šoštanjskega in Slovenjegraškega okraja, iz Mahrenberskega okraja pa vrlim volilnim možem iz Remšnika, ki so nam iz skrajne slovenske meje v volilnem boji na pomoč prišli ter se niso vstrašili ne notarja Rudel-na ne drugih nemško-liberalnih kričačev. Da pa strogo pri resnici ostanemo, moramo povedati, da to čast in slavo zasluži celi Šoštanjski okraj, kajti vse ondašnje kmečke občine so narodne katoliške volilne možje si izvolile in od 28 Šoštanjskih glasov niso nemčurski liberalci ne jednega vjeli, pa nobeden Šoštanjskih 28 volilnih mož tudi ni strahopetno doma ostal, ali se glasovanja zdržal, ampak vsi so kakor jeden mož za našega kandidata stali. Ne tako Slovenjegraški okraj, kajti tukaj so tri občine zaslužile, da jih denemo v črne bukve, namreč Pamečka, Razborska pa Šentiljska. V Pamečah rogovilil je neki Hribernik ali Fuchs Nande, človek, ki z lesom baranta in se je po svetu liberalizma nasrkal ter se tudi naučil slovenski jezik, jezik svoje matere zaničevati; in temu človeku in dvema drugima najetima pomagачema so se Pamečani na limanice vsedli ter so si ravno tega potem pa župana Pogača, ki je od prvega odvisen, za volilna moža izvolili, od kojih je Hribernik nemca, tujca in liberalca glažutarja Gasteigerja volil, Pogač pa k volitvi ni prišel. Za Boga, Pamečani! kaj nimate res nobenega poštenega Slovenca narodnjaka in vernega katoličana med seboj, da bi ga volili za volilnega moža in bi ne delali sebi in celemu okraju take sramote pred vsemi Slovenci in zavednimi katoličani! Kupite si drugokrat pameti in volite zanesljive Slovence in katoličane za volilne možje!

Na Razborji je Pleschiutschnigg nasprotno kandidiral doma in je tam in na Koroškem že neki več (kakih 10) kmetij pod svoj klobuk spravil; da mora vsled tega 10 samostalnih kmetov na svetu manj biti, in da bo posledno še zanaprej vselej toliko samostalnih kmetov manj, kolikor kmetij si bo Pleschiutschnigg v svojo oblast spravil, to je jasno kot beli dan: vendar Razborčani pri vsaki volitvi tega človeka kot volilnega moža pošljejo v mesto. Razborčani, je res vaša najsrčnejša želja, da bi vas Pleschiutschnigg prej ko prej z vaše gore, z vaših domačij spravil, in da bi se prej kot mogoče po Razborji medvedje pasli? Pleschiutschnigg še ni nikdar pri nobeni volitvi s Slovenci glasoval, pri nobeni volitvi še ni s kmeti držal, ampak kolikorkrat je še volil, vedno je

slovenske kmete liberalnim meščanom in drugi nemški liberalni gospodi ponudil! Razborčani, kako dolgo vas bo Pleschiutschnigg za nos vodil!

Drugi volilni mož Razborski bil je Jožef Pogorevčnik po domače Razbornik. Tega moža je Pleschiutschnigg že na predvečer pred volitvijo v mesto pripeljal, da bi s Slovenci v dotiko ne prišel, pa vkljub temu ga Pleschiutschnigg med liberalno gardo ne zapazi, ko na volišče koraka, in precej svojega beriča nekega Babiča pošlje, da bi ga poiskal. Najde ga pri Hauke-ji, kder so se naši volilni možje zbirali, ki so bili pa že tudi na volišče odšli, in mu prigovarja, naj bi šel volit, pa vsaka beseda je bila le bob v steno. Konečno ga popade in ga po sili tira na volišče, Pleschiutschnigg bil je potolažen; pa njegovo veselje se je brž zopet v žalost spremenilo, kajti Pogorevčnik je zopet iz volišča zginil kot katra in vsi beriči nasprotnne stranke ga niso mogli več najti. Ako Pogorevčnik tudi ni z nami glasoval zaradi nasprotnega strahovanja, vendar zasluži pohvalo, da zoper Slovence in kmete ni hotel s Pleschiutschnigg-om potegniti. S Pleschiutschnigg-om pa v črne bukve, ako bi že bil tudi 100 kmetij v svojo posest spravil, in 100 kmetov pozobal!

(Dalje prih.)

## Gospodarske stvari.

### Vinske tropine in droži.

Marsikak groš bi zamogli vinorejeji pridobiti iz vinskih ostankov. Pri nas navadno porabimo tropine za napravo tropinskega žganja. Iz tropin se pa zamore napravljati vinski kamen; celo pečke se zamorejo porabiti, ker se iz njih dela tanin in neko tolsto olje. Iz lušnic črnih grozdov se izdeluje v posebnih tovarnicah črna vinska barva „vinocjanin“ zvana.

Vinske droži služijo za napravo drožnega žganja in dober tropinovec najde tudi za visoko ceno kupcev; škoda le, da ima toliko patoke, katera ga za dodavanje k vinu nespособnega dela. Le s tem, da se preceja po oglju, zamore se tropinovec odvzeti tako, da postane popolnoma čist alkohol ter, da je jednak popolnoma žganemu alkoholu iz vina.

Jako velike važnosti je, da so tropine, kolikor mogoče zdrave, nepokvarjene, torej ne skisane in ne plesnjive. Iz slabih tropin se le malo in slabega žganja dobi; za to moramo tropine takoj izpod stiskalnice spraviti v sode, kjer jih prav dobro oskrbimo in z debelo plastjo ilovice pokrijemo; a to tako trdno steptamo, da ne more zrak do tropin dohajati. Ako ilovica razpoka, moramo nemudoma razpoko z ilovico zadelati. Nekateri tropine polijó predno jih z ilovico zakrijejo, s par škafov vodé; to